

马太福音12章之一

大海的召唤2211

弟兄姊妹早安！今天我们来灵修马太福音12章1到8节。这8节的圣经，特别围绕着安息日掐麦穗这个事件来展开，这个事件在当时引起了很大的争议。它的争议的焦点并不是说去掐麦穗这件事。因为在以色列人中，他们地的边角常常会留一些麦穗，好让穷人和饥饿的人可以来拾取或者来收取。所以，门徒在麦地经过的时候饿了，就掐起麦穗来吃，这本身并不是违反律法，而法利赛人看见就对耶稣说：“看呐，你的门徒做安息日不可做的事了！”。在这里，法利赛人他们似乎是引经据典，来很理所当然的说，安息日不可以来掐麦穗，因为在他们看来，掐麦穗呢，就类似于是打麦扬场，类似于是做这样收取农作物的的工作。这样的一个律法，其实呢，我们在旧约看不到，就是说，我们找不到安息日不可以来掐麦穗，这样的律法。而法利赛人怎么会有这样的一种看法呢？这就是因为他们自己定下了安息日不可以做的39条，这样的规定。

其实有人也说过，说：耶稣带着门徒，是不是也常常违反他们所定的，不能走路超过两公里半呢？耶稣也许会带着门徒违背他们走路不超过两公里半这样的规定。但是在这里我们看见，那一个似乎更容易犯的并没有得到讨论，而这一个掐麦穗的事情却得到讨论。因此，在这里也让我们看见，连法利赛人、文士自己他也常常守不住安息日应该走多长的路，这样一个他们自己口传律法的规定，但是呢，他们觉得自己守住了不掐麦穗这样的规定，所以当看见耶稣和门徒违背了他们口传律法的时候，就来指责耶稣。在这里就可以看到他们对所谓的律法的忠诚，其实这两条都是他们自己的规定，我们在旧约律法中都找不到。因此他们，你说真的是为了律法吗？真的是为了安息日吗？其实也不是，他们的根本点我们在别的福音书，马可福音、路加福音也都看得，关键点就是想着找耶稣的把柄，能够来掀翻耶稣。不管利用什么样的方式方法，能够对大家作证说，你看，这一位耶稣他是来破坏律法的，他是来不尊重圣经的。所以他们就要找着把柄，他们也自以为找到了把柄，以此来指责耶稣。

而耶稣对他们的回答，让我们大吃一惊，吃惊在什么地方呢？就是，耶稣把旧约圣经给解释活了，让我们看见旧约圣经它本来的意思到底是什么，也让我们看见耶稣有解释圣经的真正权柄，同时更荣耀的是，耶稣来提醒说，在这里有一个人比殿还大！比殿更大！以此，引进了一个新的时代，引进了一个末世的时代，也引进了一位比殿更大的真正的王、祭司和先知。这实在是令人吃惊，而耶稣这样的对他们的批判，是建立在由轻到重这样一个犹太拉比解经的原则上，也就是对犹太拉比来说，既然轻的这方面是真实的，那么，通过类比他们也知道重的那一方面更真实的。因为不管轻还是重，都是由同一位上帝所揭露启示下来的。因此，它们之间是呈阶梯状，使我们更深的来了解这同一位上帝更巧妙的设计和安排。而这样的一个类比，和由轻到重的解经原则，更使我们看见上帝祂怎么样的来眷顾人，正因为上帝有眷顾和启示，我们的理解才有可能，我们的知识才有可能。

耶稣呢，就从容不迫、不慌不忙的对他们说，经上记着大卫和跟从他的人，饥饿之时所做的事，你们没有念过嘛？他怎么进了神的殿，吃了陈设饼。这饼不是他和跟从他的人，可以吃的，唯独祭祀才可以吃。在这里，我们就特别看到耶稣引用了在旧约撒母耳记上二十一章，记载的一件事，就是大卫和跟从他的人，在饥饿之时，进了神的殿，吃了刚撤下来的陈设饼。这饼呢，不是他和跟从他的人可以吃的，唯独祭祀才可以吃。但是呢，大卫和跟从的人在祭祀的允许下，吃了。而他们吃了，并没有来得到上帝的怪罪，也没有得到祭祀的怪罪。因为祭祀当时也允许他们吃了。为什么呢？因为在那样的经文中，我们可以看到，大卫是一位耶和华的受膏者，他带着士兵，是特派来做神的事情。同时呢，我们也可以看到说，因为事情紧急，带有一种特别的情况，在那样的情况下，他们没有吃的，所以呢，就吃了他们不可以吃的陈设饼。当然呢，祭祀给了他们一个洁净的条例，他们也满足了这样的洁净的条例。因此呢，祭祀也是觉得自己良心有平安，也许可他们来吃了。

那大卫吃不可以吃的陈设饼，在某种程度上，是违背了当时旧约的规定。但是，在当时的旧约中，它还有一个更高的规定，就是在某种程度上，在特殊紧急的情况下，律法本身并不是为了伤害人的生命，而是为了成全和救护人的生命。所以呢，这个律法本身赐下来，并不是只是为了禁止，更是为了来保护、促进生命。当大卫和跟从他的人，已经到了特别饥饿的时候，所以呢，在这里，因着大卫特殊身份，因着他是耶和华的受膏者，在某种程度上，因着他事情的紧急，和因着他跟从他的人，需要对生命有进一步的喂养，所以呢，就得到祭祀的许可，能够来吃了陈设饼。

从某种程度上来说，就是所有人都不可以来闯红灯，但是当救护车为了来救人生命的时候，它就可以来闯红灯。红绿灯的设置是为了保护生命，而救护车闯红灯更是为了保护生命。所以它们在这样的程度上，是统一在一起的。但问题是，你是不是有救护车这样的特权。所以，在这里主耶稣的解释，是非常准确的。就是大卫作为耶和华的受膏者，那样的一个特殊紧急情况，是他们得到特殊豁免的一个重要的理由。因此呢，接下去主耶稣就举了另外一个比较常态的例子，就是律法上所记。当安息日，祭祀在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过嘛？但我告诉你们，在这里有一个人比律法更大，也就是律法上规定，安息日不能做这做那，但是祭祀很多时候，他为了来摆设陈设饼啊，为了来献祭啊，他们也会在殿里做一些工作。那做这样的工作，并没有违反安息日，也完全没有任何的罪。

如果在第一点，大卫和跟从他的人，饥饿之时做的事，还有一个叫类似于特殊豁免的话，那么祭祀在殿里，犯了安息日，在这里就完全没有罪，因为呢，他们是有比当时的律法更高的一个上帝特别的规定，而这样特别的规定，是上帝所赋予的一个神圣的势力范围，这个神圣的势力范围，让我们看见是，祭祀在殿里。你注意，主耶稣特别强调殿，也就是这个殿，代表了上帝的神圣的势力范围，而律法呢，到了这个神圣的势力范围，就为止了。它就类似于在这样的范围中，就不能来干涉，在殿里这一批有特别职分的人了。

我们就特别可以看到，在某种程度上，圣殿特别的有可以超越律法的一个理由，律法所指责为有罪的，在圣殿面前，就可以得到遮盖，甚至呢，可以因着上帝对殿的，这种特别的势力范围的划分，从而有超越圣殿的更大的怜悯和更大的恩典。在这里，主耶稣就特别提到说，在这里有一人比殿更大。也就是祂提到祂自己，比圣殿更大。祂是那一位最高的祭祀，祭祀中的祭祀，祂更是那一位象征着神的神圣势力范围的，更神圣的圣殿！所以，祂自己比殿更大，祂带来的是一个末世的时代，是一个弥赛亚的国度，是一个新的时代。所以，祂强调在这里，有一人比殿更大。

接下去，主耶稣就引用先知何西阿，在何西阿六章六节说的话，当然何西阿是受圣灵感动，说出上帝的话，我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。也就是上帝愿意藉着基督显明祂对人的怜恤，而不是只是重视外在的宗教规条。所以，透过这样的对比，我们就很清楚了，就是文士、法利赛人所规定的，律法没有规定的安息日，在饥饿之时吃麦穗这样的规定，就是安息日不可吃麦穗这样的规定。那违背了这样的错误的规定，当然更没有问题。因为，连大卫和跟从他的人，饥饿之时做的事，因为有大卫，有紧急情况，都可以豁免。另外就是祭祀在殿里，就可以来有上帝所给予的特别的恩典和怜悯，有特别的怜恤。那因此，主耶稣当然是更可以超越文士法利赛人这一些错误的口传的律例，从而彰显神特别的怜恤和恩典。因为呢，祂比大卫更大，祂是那一位真正的王；祂比圣殿更大，祂是那一位最高的祭祀，祂是真正的殿；同时，祂比何西阿先知更大，祂是那一位真正的先知。

所以，当主耶稣这一位王，这一位祭祀，这一位先知来到的时候，祂带来了上帝更新的恩典和如此惠临人，成全人的爱。所以呢，上帝就藉着基督显明祂在人间要遮盖人所有的罪，更挽回上帝公义的愤怒，并把上帝恩典活活的显给人看。所以，上帝既不会把无罪当做有罪，甚至要把有罪的，因着祂的恩典，披戴成无罪。甚至看成有义。因为人子来了，祂是安息日的主，祂把安息日的精义就活化在我们眼前，这是一个何等爆炸性、革命性的一个福音，一个好消息！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你藉着主耶稣作我们的王、祭祀、先知，让我们知道，祂是安息日的主，我们可以在祂里面得着真正安息，也能够得着上帝的怜恤，